АДМИНИСТРАЦИЯ  ЗМЕИНОГОРСКОГО  РАЙОНА

КОМИТЕТ   АДМИНИСТРАЦИИ   ЗМЕИНОГОРСКОГО РАЙОНА АЛТАЙСКОГО  КРАЯ ПО  ОБРАЗОВАНИЮ И ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ

ПРИКАЗ
09 января 2023 г.                         г. Змеиногорск                                            № 7/1


	Об информировании участников о результатах  итогового собеседования по русскому языку в основной и дополнительный периоды                                                               в Змеиногорском районе в 2024 году



 В соответствии с приказом  Министерства образования и науки Алтайского края от 22.12.2023г. № 1444  «Об информировании участников о результатах  итогового собеседования по русскому языку в основной и дополнительный периоды сроки  на  территории Алтайского края  в 2024 году», в целях обеспечения своевременного информирования обучающихся о результатах итогового собеседования по русскому языку на территории Змеиногорского района в 2024 году,
приказываю:
1. Установить:
1.1. Сроки информирования о результатах итогового собеседования по русскому языку не позднее 26.02.2024, 25.03.2024, 26.04.2024.  
1.2. Места информирования о результатах итогового собеседования :
- общеобразовательные организации, в которых проводилось итоговое собеседование – для обучающихся, осваивающих образовательные программы основного общего образования;
-  общеобразовательная организация по выбору экстернов, в которую было подано заявление о прохождении итогового собеседования – для лиц, осваивающих образовательные программы основного общего образования в форме семейного образования, либо лиц, обучающихся по не имеющим государственной аккредитации образовательным программам основного общего образования.
          1.3. Порядок информирования о результатах итогового собеседования:
-общеобразовательная организация знакомит с результатами итогового собеседования под подпись  лиц, указанных в пункте 1.2. настоящего приказа. 
2. Копыловой Е.В., начальнику отдела общего образования,  довести настоящий приказ до общеобразовательных организаций Змеиногорского района для использования в работе.  
3. Руководителям общеобразовательных организаций:
- ознакомить участников образовательных отношений   с настоящим приказом;
-обеспечить проведение Итогового собеседования  в соответствии  требованиям Порядка проведения государственной итоговой аттестации  по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения РФ и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04.04.2023 № 223/551. 
5. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 


Председатель комитета                                                                     М.В. Тугунова 
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